

自治区金融局举办扫黑除恶斗争专题培训班

本报讯（记者 马妮娜）6月8日，自治区地方金融监管局在石嘴山银行银川分行举办金融领域扫黑除恶斗争有关法律法规专题培训班。全区各金融机构、部分地方金融组织相关负责人、自治区地方金融监管局干部职工共200余人参加培训。

金融领域是黑恶势力理想的介入对

象，这些黑恶势力往往化身投资顾问公司、信息咨询公司等，实质上控制着一定规模的公司化暴力团伙，用于实施放高利贷、暴力催收等活动。此次培训班邀请业内法律专家和具有丰富经验的优秀法官，分别对《反有组织犯罪法》及整治金融领域非法放贷工作相关法律法规进行详细解读，通过讲授监管法规政策、解读法条

案例，进一步提高金融监管干部的法律水平，提升金融机构和地方金融组织依法合规经营意识。

“全面开展金融领域扫黑除恶斗争常态化工作，持续推进金融放贷领域专项整治，及时堵塞漏洞，补齐监管短板，铲除金融领域黑恶势力滋生土壤，是进一步净化全区金融市场环境的重要举措。这次的

专题培训，既是提高业务水平和专业技能的一次培训学习会，也是申明法律边界和监管制度规矩的宣传教育会。”自治区地方金融监管局相关负责人表示，该局将着力补齐工作短板，提升工作质效，不断提高金融领域扫黑除恶法治化、规范化、专业化水平，为建设更高水平平安宁夏、法治宁夏贡献力量。

（上接01版）

随机分案进一步优化审判资源配置

日前，诉讼标的达192万元的宁夏原州某村镇银行有限责任公司诉吕某金融借款合同纠纷一案，用时21天调解处理。罗某诉张某返还物纠纷一案，用时10天调解处理。2起纠纷高效化解，离不开固原市原州区法院在案件繁简分流中“案件关口前移”，打破速裁庭前期限定类型分案的壁垒。

今年以来，为进一步提高审判质效，实现民商事案件“简案快审”，原州区法院依法大胆尝试“案件关口前移”措施，打破速裁庭前期限定类型分案的壁垒，由速裁庭资深法官在立案庭分案前主动选案，除法律关系明确、单一的民间借贷纠纷外，还将超20万元的金融借款合同纠纷、清晰明了的物权纠纷、侵权纠纷类案件，特别是机动车交通事故责任纠纷也纳入挑选范围，使此类纠纷快速化解，缩短审限的同时实现案结事了。

快慢分道，才能保证简案快审，繁案精审。然而，简繁案标准常常难以掌握，有些案件看似简单，仅从表面审查，很难

宁夏法院繁简分流改革让执法办案驶入“快车道”

发现其中的疑难复杂问题。

聚焦案件高效流转，速裁庭资深法官在立案庭分案前主动选案的同时，原州区法院实施随机分案机制，保证繁简分流流畅有序。

2022年3月，该院出台《原州区法院关于随机分案及院庭长办案实施办法（试行）》，让90%以上的案件实行随机分案，进一步优化审判资源配置，最大限度促进案件科学分流，打破业务庭之间受案范围的限制，使法官办理案件类型更加多样化，促使法官公正办案、均衡结案的同时，从源头上堵住“人情案”“关系案”的漏洞。诉讼前没有调解成功的案件，2日内转入立案，进入诉讼程序后由速裁程序实施“过筛子”式快速裁判。速裁审判团队办理除基层法庭、刑事团队、专委办外全部民事案件的60%，这些案件在速裁团队初次进入随机分案，快速办案通道。

今年截至5月31日，原州区法院速裁庭配备6名法官、2名法官助理，新收案件1221件，已结案件1050件，审结率达83%，占民事一审已结案件的38.19%，人

均办案153.75件，平均审理天数21.6天，达到了速裁庭办理民事团队60%的案件数量要求。案件经速裁团队“过滤”，再通过随机分案到民事审判团队进行精审、细审，让纠纷尽可能得到快速高效化解。

简案快审为群众权益保驾护航

“感谢银川中院公正高效的审理，在案多人少的情况下，仅用14天就审结案件，极大地减轻了我们等待诉讼过程的煎熬。”这是去年4月银川市中级人民法院立案庭法官文波接到的一位当事人的电话。

去年疫情期间，银川中院依法使用线上庭审平台，由审判员一人对案件进行审理，经过庭审调查、举证质证等程序后，对案件作出裁判。案件从立案到结案用时14天，让当事人感受到了人民法院的高效便捷，取得了较好的法律效果和社会效果。

近年来，作为全国法院繁简分流改革第一批试点单位，银川市两级法院全面完善案件繁简分流制度改革，司法质量、效率明显提高，极大地助推了法治化营商环境进一步优化，“执行合同”“保护中小投

资者”2项指标进入全国标杆行列，人民群众高品质司法的诉讼体验不断增强。

银川中院设立程序分流员，做好源头甄别，加强释明引导；结合“示范式”庭审，带动批量案件快速化解；严格落实案件审判监督管理，防止“该用不用”“任意转换”“权利减损”。审结小额诉讼案件2.7万件，平均审理期限仅19.85天，快速便捷终局解纷优势逐步显现。简易程序适用率69.27%，平均审理期限较法定审限缩短44.63天。兴庆区、西夏区、金凤区法院采用“无人记录”庭审模式，永宁县法院创新推出表格式判决书，“简、快、灵”试点优势得到充分发挥，大大提升了案件审理质效。

该院充分运用智慧法院建设成果，积极引导当事人通过宁夏移动微法院微信小程序、“多元调解”小程序、12368热线等进行在线诉讼活动，促进实现当事人最多跑一次法院，甚至一次都不用跑就能实现合法的诉讼权益。通过“云上开庭+微信”模式成功调解一起1亿余元的买卖合同纠纷，“云上开庭”获评银川市直机关走基层服务月“十佳典型案例”。西夏区法院“全域智慧云庭审系统”荣膺全国“2022年政法智能化建设法院创新案例”。



近日，银川市金凤区黄河东路街道社区戒毒（康复）中心在银川市湖畔中学举行禁毒宣传活动，向同学们介绍毒品的种类和危害，讲解防毒技巧，呼吁同学们自觉抵制毒品侵害，争当禁毒小卫士。

本报记者 张剑波 摄

探寻新时代普法工作发展之路

（上接01版）

（二）

27年来，福建响应党中央号召，聚焦宁夏所需、倾注福建所能，把宁夏的事当成自己的事，闽宁协作由单向帮扶拓展为共同发展，由资源帮扶拓展为深度协作。如何在推动普法工作方面展现新作为，在完善普法协作机制方面探索新模式，山海携手探索闽宁普法协作新路子？

发言交流中，与会人员瞄准问题出对策，让交流研讨会干货满满。

“创新法治品牌，充分运用社会力量开展公益普法。我们的‘蒲公英’法治品牌突破司法行政等部门‘单打独斗’普法，有效推进‘谁执法谁普法’智慧管理，创新推出‘人人愿参与普法’新模式，推动普法工作由‘政府主导’向‘群众共创’转变”；

“‘谁执法谁普法’动态智能管理，探索解决法治‘最后一公里’的核心问题，打通法治政府和法治社会建设的桥梁，让普法成为一种互惠合作、民主沟通的机制，让‘普法好不好由群众说了算’成为评价风向标”；

“会议结束，每名与会人员心里都有了一个渐渐清晰的概念：能为必可成，一切皆可期，加强闽宁协作，续写新时代普法工作领域‘山海情’。”

平安中卫

首席编辑 孙滨 版式设计 王荣 校对 孙滨

中卫公安倾情服务优化营商环境

本报记者 翟迎春

今年以来，中卫市公安机关助企民警走访企业100余次，排查化解涉企问题33个、风险隐患15处，收集、吸纳意见建议20余条，为精准服务企业高质量发展提供了依据。

与企业主面对面交流

发展。

今年以来，中卫市公安局把优化营商环境作为一项重要工作，先后3次组织召开企业座谈会，征求企业家、员工代表对深化助企活动的意见建议，收集、吸纳意见建议20余条，为公安机关服务企业发展“解难题、破壁垒、出实招”提供了依据。4月17日，中卫市公安局召开座谈会，邀请20余家重点企业代表参会，中卫市副市长、公安局党委书记、局长张虎与企业代表面对面交流。

在优化营商环境中，中卫市公安局认真贯彻落实自治区、中卫市关于重大项目

建设的安排部署，围绕自治区“六个一百”重大项目印发《中卫市公安局加强警企共建建立常态化联系服务企业工作实施方案的通知》，梳理筛选出全市自治区级重点建设项目93个，领导班子成员、警种部门负责人包联领导，大兴调查研究之风，通过座谈会、调研走访、调查问卷等形式，广泛听取企业意见建议，扎实开展“清风险、清挂案、清问题”涉企“三项清理”工作，落实“一企一策”服务机制，全力做好跟踪服务。截至目前，已提供各类服务160次，保障全市80余个重点建设项目顺利开工。

打击涉企黑恶势力违法犯罪

“百案评查”、涉民营企业“挂案”清理等专项行动开展以来，中卫市公安局对全市2018年以来的立案情况进行全面梳理，对梳理出的40起涉企案件制定细致的整改方案，清理率达80%，位居全区前列。联合金融监管、市场监管等部门，对投资、资产管理类公司、电商、网络金融平台等领域涉金融风险开展拉网式排查，摸排“空壳”企业1158家，登报公示后全部依法注销。

今年以来，中卫市公安局破获各类刑事案件518起，抓获犯罪嫌疑人726人，八

类主要刑事案件全部破获。电信网络诈骗案件发案数、财产损失数同比分别下降44%、58.3%。加大对企业周边治安乱点和隐患的整治，以工业园区、商品市场、建筑工地、交通枢纽等重点部位立体化治安防控为重点，常态化开展治安交通整治，为企业正常生产经营创造安全稳定的公共治安交通环境。截至目前，已出动警力500余人次，开展企业周边环境集中整治行动4次，发现、处置各类涉企警情100余起，化解涉企矛盾纠纷17起。

当好群众的“服务员”

项、行政确认3项、行政奖励6项、其他类别15项。

按照《中卫市公安机关深化“证照分离”改革进一步激发市场主体发展活力工作方案》，中卫市公安局采取取消审批、审批改为备案、实行告知承诺、优化审批服务等4种方式，分类推进12项涉企经营许可事项审批制度改革。在全市更大范围和更多行业推动照后减证和简化审批，创新和加强事中事后监管，进一步优化营

商环境，激发市场主体发展活力。中卫市公安局相关负责人介绍，为了打通服务群众“最后一公里”，公安机关全面清理整顿烦扰企业和群众的各类“无效证明”，凡是公安机关能够依法获取的信息，一律不再要求群众提供纸质证明材料和复印件，对确需保留的证明事项严格实行清单式管理，减少不必要的重复举证，推广“容缺办理”模式，为群众提供便捷高效的服务。

中卫两级法院开展“黄河流域生态保护”主题宣传

本报讯（通讯员 王倩）近日，中卫市两级法院组织开展以“黄河流域生态保护”为主题的宣传活动。

5月31日至6月2日，沙坡头区法院集中审理一起非法占用农地刑事案件和5起涉大气污染环境资源行政案件，并邀请行政机关人员旁听，现场教学，以案释法。庭审结束后，旁听人员纷纷表示，零距离观摩庭审，给我们上了一堂生动直观的法治公开课，使我们对环境资源保护相关政策和法律法规有了更加深刻的认识，我们将进一步加强自身建设，着力提高依法行政的能力和水平，不断提升人民群众的幸福感、安全感和满意度。

6月3日，中卫市中级人民法院审判委员会专职委员陈文普，就正在审理的生态损害赔偿司法确认案，前往中卫北山实地查看矿山损害程度、修复

现状等情况，向案件申请人中卫市自然资源局、昊丰伟业公司工作人员详细了解矿坑回填、坡面覆土、植被种植和养护等工作开展情况，并就后续开展修复验收、养护工作等向企业提出改进建议，督促企业将修复工作落地落实，以司法之力守护蓝天绿水清的生态环境。

6月5日是第52个世界环境日，中卫市中级人民法院组织干警前往沙坡头区红太阳广场开展“建设人与自然和谐共生的现代化”主题宣传活动，通过悬挂横幅、摆放展板、发放宣传彩页，提供法律咨询、讲解典型案例等方式，向群众宣传《中华人民共和国环境保护法》等相关法律知识，引导群众尊法、学法、守法、用法，提高保护环境的法治意识。此次活动共发放宣传材料260余份，接受群众咨询30余人次。

中卫检察院举办开放日系列活动

本报讯（通讯员 万晓红 陈广沛）近日，中卫市人民检察院举办以“检爱同行，共护花开”为主题的检察开放日系列活动。

活动邀请中卫市人大、政协、关工委、教育、民政、共青团、妇联等相关部门工作人员及师生代表共40余人走进检察机关，零距离接触、了解、感受检察工作，通过模拟法庭、情景剧、法治教育基地沉浸式体验、互动式座谈等多种形式，与社会各界“共护花开”。

随着法槌的敲响，中卫市检察院联合中卫市第一中学开展的“情景剧+模拟法庭”正式开演，一部根据真实校园欺凌刑事案件改编的情景剧为同学们介绍了案件的起因，也将同学们带入模拟法庭的演绎。从“书记员”宣读法庭纪律的那一刻

起，整个演播厅如真实的法庭一般肃穆，同学们随着“公诉人”宣读起诉书、庭审讯问到“被告人”陈述、申辩，再到“审判长”宣判，了解了真实的庭审现场，认识到校园欺凌的危害，感受到法律的神圣与威严。

为了让各位代表更直观地感受到违法犯罪的危害和严重后果，检察机关邀请代表们“走出去”，前往中卫市看守所预防未成年犯罪教育基地参观。经过一道道铁门、高墙电网时，同学们的感慨声不绝于耳。看守所管教民警讲解了典型案例，介绍了看守所里的生活，让代表们惊叹违法犯罪不仅会失去自由，还会失去尊严。通过沉浸式体验，启发同学们从内心深处尊崇法律、敬畏法律、相信法律，让法治思想厚植于心。

沙坡头法院护航生态文明建设高质量发展

本报讯（通讯员 王佳新）日前，中卫市沙坡头区法院公开开庭审理被告人陈某某非法占用农用地一案，并邀请部分村镇干部观摩庭审。

沙坡头区法院审理查明，被告人陈某某违反草原法等土地管理法规，非法占用草原41.3亩用于种植其他作物，改变被占用草原用途，数量较大，造成草原严重毁坏。

庭审中，审判员运用法律知识和审判经验有序推进案件审理，就起诉书指控的犯罪事实及生态环境受破坏的事实进行法庭调查。被告